

...«ПОСТРОИМ ТАНКОВУЮ КОЛОННУ «ТАМБОВСКИЙ КОЛХОЗНИК»

Сидорова Инна Владимировна¹

к.п.н., доцент

Социально-педагогический институт

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ

г. Мичуринск, Россия

Аннотация: в статье рассматриваются события, происходившие в годы Великой Отечественной войны, вклад и участие Тамбовской области в Победу и строительство танковой колонны.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, танковая колонна.

¹ Сидорова И.В. sidorova.innavladimirovna@yandex.ru

В публицистике прочно устоялась ошибочная точка зрения, что почин колхозников «Красного добровольца» начинался с «чистого листа», и что ранее инициатива по сбору средств на строительство танков и другой боевой техники никем не выдвигалась. Но это не так, в чем можно убедиться, изучив центральные, областные и районные газеты за 1941 и 1942 годы.

21 сентября 1941 года в селе Ярославка состоялось комсомольское собрание, на котором выступил секретарь комсомольской организации Ногин, утверждавший, что «... войну выигрывает тот, у кого превосходство в танках и другом вооружении...» [2, с. 9]. Он призвал комсомольцев помочь Красной армии отчислением числа заработанных трудодней на построение танков и последовать его примеру – лично отчислив 15 трудодней. Предложение секретаря было поддержано единогласно. На строительство танков в общем итоге было отчислено 230 трудодней.

12 ноября 1941 года газета «Тамбовская правда» сообщила, что ученики 5-го класса 51-й Ленинской железнодорожной школы (после войны № 32) решили сдать свои сбережения (50 рублей) на постройку танка. Они обратились к пионерам и школьникам области с призывом начать сбор средств на танк «Тамбовский пионер». Обращение нашло горячую поддержку в школах области, о чём сообщала «Тамбовская правда» в ряде номеров. Остаётся невыясненным, была ли эта инициатива выдвинута тамбовскими пятиклассниками самостоятельно или решение принималось под впечатлением прочитанных в газетах сообщений о сборе средств рабочими Шарлыкской МТС и Шарлыкского завода имени С.М. Кирова Чкаловской области (ныне Оренбургская) на строительство танковой колонны имени В.П. Чкалова [2, с. 10].

В декабре 1941 года по всей стране собирали средства на строительство танковой колонны имени ВЛКСМ. 13 ноября 1941 года бюро Тамбовского обкома ВКП(б) приняло постановление о проведении 23 ноября комсомольско-молодёжного воскресника с участием коммунистов и беспартийного населения. Все заработанные на нём средства должны были

поступить в фонд строительства танков. Постановление обязывала всех руководителей хозяйственных организаций обеспечить участников воскресника фронтом работы и необходимым инструментом. В намеченный день воскресник состоялся, заработанные деньги на строительство танков были перечислены в организованный фонд, в который и колхозники Тамбовщины отчисляли не только трудовни, но и денежные средства (в Умётском районе было сдано 80 тыс. р.) [2, с.10].

До октября 1942 года в периодической печати сообщений о сборе средств на строительство танков и другой боевой техники выявлено не было, как и в газетах Избердеевского, Шехманского и Волчковского районов. Надо отметить, что в сентябре 1942 года с такой инициативой выступили шахтеры Подмосковного угольного бассейна. Начиная с этого периода, в газетах регулярно стали появляться публикации о сдаче средств на строительство танковой колонны. Так в первых числах октября в газете Избердеевского района «За коммунизм» опубликовано сообщение, что на общем собрании одного из колхозов Крутовского сельсовета было принято решение начать сбор средств на строительство танковой колонны и обращение к колхозникам района поддержать эту инициативу.

В «Учительской газете» от 2 октября 1942 года было опубликовано обращение коллектива учителей Успеновской неполной средней школы как ответ на письмо с фронта «Наши танки в боях», о принятом решении усилить помощь фонду и отчислять ежемесячно трехдневный заработок (391 руб.) на строительство 2-й танковой колонны. Также они выступили с обращением ко всем учителям района – начать отчисление средств с октября 1942 года. Почин учителей-успеновцев был поддержан учителями и Сестренской неполной средней школы, решивших отчислять на танковую колонну пятидневную зарплату (625 руб.), Избердеевской средней школы – четырёхдневную, Крутовской неполной средней школы – пятидневную [2, с. 11]. Учителя Новосёлковской начальной школы А. Лазутина и П. Антонова внесли половину своего месячного заработка. Выше упоминалось, что

колхозники остались в стороне, делая значительные вложения на строительство танков. Так, в Чогловском сельсовете сдали 7 тысяч 300 рублей, Новоситовском сельсовете – 16 тысяч рублей, причём указывалось, что эти денежные средства шли непосредственно на строительство танковой колонны имени Тамбовского обкома МОПР – Международной организации помощи рабочим, жертвам фашизма и контрреволюционного террора (существовала до 1947 года) [2, с. 12].

В октябре 1942 года собирали деньги на строительство танковой колонны и в Шехманском районе. В газете «Колхозная правда» от 1 октября была опубликована заметка А.В. Воронина, заведующего избой-читальней Тынковского сельсовета, в которой говорилось: «Горя единым желанием быстрее разгромить немецко-фашистских бандитов, колхозники колхозов Тынковского сельсовета сдают денежные средства на строительство танков. Всего по сельсовету собрано 12 тысяч рублей». Труженики колхоза имени Стаханова сдали 2100 рублей, остальные колхозы по 2000 рублей. «Все эти средства, говорят колхозники, – дадут нашим красным воинам лишние боевые броневые машины на разгром озверелого врага» [2, с. 12].

Так, на 18 октября Яблонецким сельсоветом было собрано уже 25780 рублей, в колхозах: имени Дмитрова – 5000 рублей, «8-е марта», «7-го съезда Советов», «Красное знамя», «Мировой Октябрь» – по 3000 рублей, Революции – 1700 рублей, «Красная Звезда» – 2750 рублей. Колхозники заявили, что – «Для укрепления военной мощи нашей Родины, скорейшего разгрома гитлеровских мерзавцев мы отдадим все наши силы и средства» [2, с. 12]. Труженики колхоза «2-го областного съезда Советов» Мордовского сельсовета сдали на строительство танков 1070 рублей. Всего же по Шехманскому району на 20 октября было собрано 70 143 рубля.

В Волчковском районе в октябре 1942 года начался сбор средств на строительство танка «Волчковский комсомолец». На 14 ноября собрана 51000 рублей, в том числе Волчковской средней школой – 4049 рублей, Знаменской неполной средней школой – 1500 рублей, Рогознинской средней

школой (ныне в Мордовском районе) – 3523 рубля, Криушинской неполной средней школой – 1000 рублей (первоклассницы Галя Алексеева и Валя Петрова внесли на танк по 30 рублей).

Сбор средств на строительство танков и другой боевой техники в 1941-1942 годах был приумножен почином колхозников «Красного добровольца» в ноябре 1942 года.

В газетных публикациях не прослеживается активной роли районного или областного руководства в сборе средств на танки. Но, тем не менее, инициатива колхозников «Красного добровольца» была услышана и сразу же поддержана районными и областными комитетами ВКП(б), о чём сохранились свидетельства участников тех событий [2, с.13].

В газете «Тамбовская правда» 9 ноября 1942 года издано письмо Избердеевского района с заголовком «Построим танковую колонну «Тамбовский колхозник»:

«Дорогие товарищи!

С чувством величайшего воодушевления встретили мы, избердеевские колхозники и колхозницы доклад нашего любимого вождя и друга Иосифа Виссарионовича Сталина о 25-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Каждое слово этого замечательного доклада дошло до нашего разума и сердца.

Задача эта нелёгкая, но вполне выполнимая. Она по плечу советскому народу и его союзникам.

Доклад вождя вызвал в каждом из нас горячее желание сделать для фронта как можно больше.

Мы обращаемся ко всем колхозникам и колхозницам нашей области с призывом:

Товарищи! Братья и сестры! Люди колхозной деревни! Поддержите наш почин, организуйте сбор средств на строительство танков. Дадим Красной Армии могучую колонну движущихся крепостей и назовём её «Тамбовский колхозник». Пусть грозной бурей врываются наши танки в

самую гущу боя, пусть разят они поганых немецко – фашистских захватчиков огнём своих пушек и давят их гусеницами, пусть защищают вольную и радостную жизнь колхозного крестьянства.

Мы отдаём свои средства на строительство танков для того, чтобы защитить завоевания Великого Октября, спасти своё государство.

Мы отдаём свои средства на строительство танков для того, чтобы очистить советскую землю от фашистской погани и освободить наших братьев и сестер от гитлеровской тирании.

Мы отдаём свои средства на строительство танков для того, чтобы вырвать в жестком бою победу и обеспечить себе, своим детям и внукам счастливую, мирную жизнь.

Танк – грозная боевая сила. Больше танков нашим воинам – богатырям!

Каждый колхозник – строитель танковой колонны!

Смерть немецким оккупантам!

Да здравствует наша славная Родина!

Слава Красной Армии!

Слава нашему Сталину!

Письмо обсуждено и принято на собрании 125 колхозников с участием 5420 человек» [5, с. 257].

13 ноября «Тамбовская правда» сообщила о поддержке почина избердеевцев тружениками Бондарского, Токаревского, Уметского, Кирсановского, Волчковского районов;

14 ноября – тружениками Шульгинского, Инжавинского, Лысогорского Уваровского районов;

15 ноября – Рудовского, Мордовского, Шехманского, Рассказовского районов.

К шестому декабря – все 43 района области [2, с. 17].

А председатель колхоза «Красный доброволец» 15 ноября 1942 года из рук налогового агента Прасковьи Николаевны Сысоевой получил расписку о

принятии первого взноса на строительство танковой колонны в размере сорока тысяч рублей [3, с. 18].

Передача танков состоялась 15 декабря 1942 года.

Почин избердеевцев воплотил в себе помыслы и стремления всего колхозного крестьянства, горячую преданность советскому строю, жгучую ненависть к гитлеровским захватчикам, несокрушимую волю к победе. Особенно важно не забывать события Великой Отечественной войны поколению в наши дни, так как современное реформирование России, вхождение ее в мировую цивилизацию, демократизация общества в настоящее время значительно поднимают престиж общественных наук и требуют существенного обновления школьного и вузовского исторического и обществоведческого образования. Сегодня очевидно, что именно социально-гуманитарное образование формирует личность обучающегося, готовит его к жизни в изменяющемся мире, открытом информационном пространстве [4, с. 42].

Список использованных источников и литературы

1. Бочаров Е. В горниле грозных испытаний // Сельские зори. – 2014. – №19. – С. 5.
2. Гульшин И.Ф. Патриотический почин тамбовцев. Очерки. – Тамбов: Пролетарский светоч, 2011. – 67 с.
3. Под сенью Минина и Пожарского / Т. Асафьева, И. Воробьева, Л. Крупенина и др. – Мичуринск: «Издательский дом «Мичуринск»», 2017. – 154 с.
4. Сидорова И.В. Изучение исторических дисциплин в контексте музейной педагогики // Педагогика. Вопросы теории и практики. Издательство: Общество с ограниченной ответственностью Издательство «Грамота» (Тамбов). – с. 42-44
5. Тамбовская область в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.: Сборник документов. Т. 2 / под ред. В.Л. Дьячков. – Тамбов: Пролет. светоч, 2008. – 1320 с.

**..."LET'S BUILD A TANK COLUMN «THE COLLECTIVE
FARMER IN TAMBOV»**

Sidorova I.V.,

PhD, associate Professor

Socio-pedagogical Institute

Michurinsk State Agrarian University,

Michurinsk, Russia

Abstract: the article deals with the events that took place during the great Patriotic war, the contribution and participation of the Tambov region in the Victory and construction of a tank column.

Keywords: Great Patriotic war, tank column.